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专题复习：直线与圆的综合（1）             

【学习目标】
能用数形结合思想解决圆中的最值问题；
会解决隐形圆相关问题。
【学习内容】
导读：
1、圆中最值问题, 常见的结论有：
（1）圆外一点A到圆上距离最近为[image: image78.png]


,最远为[image: image2.png]|4oj+r



；
（2）过圆内一点的弦最长为圆的直径,最短为该点为中点的弦；
（3）直线与圆相离,则圆上点到直线的最短距离为圆心到直线的距离[image: image3.png]


,最近为[image: image4.png]


；
（4）过两定点的所有圆中,面积最小的是以这两个定点为直径端点的圆的面积.
（5）直线外一点与直线上的点的距离中,最短的是点到直线的距离；
（6）[image: image5.png]


两个动点分别在两条平行线上运动,这两个动点间的最短距离为两条平行线间的距离.
2、在考查直线与圆的综合问题时，有些时候题设条件中没有直接给出相关圆的信息，而是隐含在题目中，要通过分析和转化，发现圆(或圆的方程)，从而可以利用圆的知识来求解，这类问题称为“隐圆”问题.

导练：
例1：已知实数x，y满足方程x2＋y2－4x＋1＝0．求：
（1）[image: image6.jpg]


的最大值和最小值；
（2）y＋x的最大值和最小值；
（3）x2＋y2的最大值和最小值。
、
、、
例2：（1）过点[image: image7.png]M(1,2)



的直线[image: image8.png]


与圆[image: image9.png]


：[image: image10.png](x=3)+(y-4) =25



交于[image: image11.png]


两点,[image: image12.png]


为圆心,当[image: image13.png]ZACE



最小时,直线[image: image14.png]


的方程是          ．
（2）若圆[image: image15.png]


：[image: image16.png]P4y r2x-dy+3



关于直线[image: image17.png]2ax+by+6=10



对称,则由点[image: image18.png](a,b)



向圆C所作的切线长的最小值是（     ）
A．[image: image19.png]


           B．[image: image20.png]


           C．[image: image21.png]


          D．[image: image22.png]



例3：如图，在平面直角坐标系xOy中，已知圆C：x2＋y2－4x＝0及点A(－1,0)，B(1,2)．
在圆C上是否存在点P，使得PA2＋PB2＝12？若存在，求点P的个数，若不存在，
说明理由. 
(2) 若圆C上存在唯一的点Q，使得
[image: image23.wmf]2
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 求λ的值．

[image: image76.png]



反馈练习：
若曲线y=[image: image24.png]


与直线y=x+b始终有交点，则b的取值范围是______．

在平面直角坐标系
[image: image25.wmf]xOy

中，点A（-1,0），B（1,0）。若动点C满足
[image: image26.wmf]2
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 ,则△ABC的面积的最大值为________。
圆
[image: image27.wmf]22
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 上总存在两个点到原点的距离为 1，则实数 a 的取值范围是_________。
4、已知圆 O：x2＋y2＝1，圆 M：(x－a)2＋(y－a＋4)2＝1．若圆 M 上 存在点 P，过点 P 作圆 O 的两条切线，切点为 A，B，使得∠APB＝60°，则 a 的取值范 围为         ．

5、在平面直角坐标系 xOy 中，已知 B，C 为圆 x2   y2   4 上两点， 点 A(1，1) ，且 AB⊥AC，则线段 BC 的长的取值范围为            ．
6、设 m  R ，直线 l1 ： x  my  0 与直线l2 ： mx  y  2m  4  0交于点 P(x0 , y0 ) ，则

[image: image28.wmf]22
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 的取值范围是_________
7、在平面直角坐标系中，过点P(2,-6)作直线交圆O：
[image: image29.wmf]16
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为弦AB的中点，则
[image: image31.wmf]2
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的最小值为_________
8、已知圆C：[image: image32.png](x+
2)2 492




，直线l：[image: image33.png]my—y+1+2m:



，[image: image34.png]m € R



．
[image: image35.png](1)



求证：对[image: image36.png]m € R



，直线l与圆C总有两个不同的交点A、B；
[image: image37.png](2)



求弦AB的中点M的轨迹方程，并说明其轨迹是什么曲线；
[image: image38.png](3)



是否存在实数m，使得圆C上有四点到直线l的距离为[image: image39.png]


？若存在，求出m的范围；若不存在，说明理由．
专题复习：直线与圆的综合（1）答案
例1、解：（1）如图，（1）令[image: image40.png]


，
则x2＋t2x2－4x＋1＝0，
即（1＋t2）x2－4x＋1＝0.
由Δ≥0得[image: image41.png]—<tey3



.
所以[image: image42.png]


的最小值为[image: image43.png]


，最大值为[image: image44.png]


．
（2）令y＋x＝m，y＝－x＋m，直线y＝－x＋m与圆x2＋y2－4x＋1＝0有公共点时，
其纵截距在两相切位置对应的纵截距之间，
而相切时有[image: image45.png]


，[image: image46.png]


，[image: image47.png]


.
所以y＋x的最大值为[image: image48.png]2+ 6



，最小值为[image: image49.png]2— 6



.[image: image77.jpg]



（3）x2+y2是圆上点与原点距离之平方，故连接OC，与圆交于B点，并延长交圆于C′，可知B到原点的距离最近，点C′到原点的距离最大，此时有OB=[image: image50.png]


=2-[image: image51.png]


，OC′=[image: image52.png]


=2+[image: image53.png]


，
则（x2+y2）max=|OC′|2=7+4[image: image54.png]


，（x2+y2）min=|OB|2=7-4[image: image55.png]


.
例2、（1）
[image: image56.wmf]30
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      （2）C
例3、(1)圆C的标准方程为(x－2)2＋y2＝4，所以圆心C(2,0)，半径为2. 假设圆C上存在点P，设P(x，y)，则(x－2)2＋y2＝4，PA2＋PB2＝(x＋1)2＋(y－0)2＋(x－1)2＋(y－2)2＝12，
即x2＋y2－2y－3＝0，即x2＋(y－1)2＝4，因为|2－2|<eq \r((2－0(2＋(0－1(2()<2＋2，所以圆
(x－2)2＋y2＝4与圆x2＋(y－1)2＝4相交，所以点P的个数为2.
(2) 设Q(x0, y0)，则λ＝·＋2＝xeq \o\al(2,0)－1＋yeq \o\al(2,0)－2y0＋2＝xeq \o\al(2,0)＋(y0－1)2，由题意知，圆C与圆
xeq \o\al(2,0)＋(y0－1)2＝λ有且只有一个公共点，所以λ＝9－4eq \r(5)或λ＝9＋4eq \r(5).
反馈练习：
1、
[image: image57.wmf][1,2]
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[image: image58.wmf]22

    3、
[image: image59.wmf]6
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5、法一：设B(x1，y1)，C(x2，y2)，因为AB⊥AC则·＝(x1－1)(x2－1)＋(y1－1)(y2－1)＝0，得到：x1x2＋y1y2＝(x1＋x2)＋(y1＋y2)－2.又xeq \o\al(2,1)＋yeq \o\al(2,1)＝4，xeq \o\al(2,2)＋yeq \o\al(2,2)＝4，则xeq \o\al(2,1)＋yeq \o\al(2,1)＋xeq \o\al(2,2)＋yeq \o\al(2,2)＋2(x1x2＋yy21)＝2(x1＋x2)＋2(y1＋y2)＋4，即(x1＋x2)2＋(y1＋y2)2＝2(x1＋x2)＋2(y1＋y2)＋4.设BC的中点M(x，y)，则(x－eq \f(1,2))2＋(y－eq \f(1,2))2＝eq \f(3,2).又BC2＝4(4－OM2)，OM∈eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(\r(6)－\r(2),2)，\f(\r(6)＋\r(2),2)))，则BC∈[eq \r(6)－eq \r(2)，eq \r(6)＋eq \r(2)]．
法二： 设BC的中点为M(x，y)，因为OB2＝OM2＋BM2＝OM2＋AM2，有4＝x2＋y2＋(x－1)2＋(y－1)2，化简得eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(1,2)))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(y－\f(1,2)))2＝eq \f(3,2)，所以点M的轨迹是以eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)，\f(1,2)))为圆心，eq \f(\r(6),2)为半径的圆，所以AM的取值范围是eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(\r(6)－\r(2),2)，\f(\r(6)＋\r(2),2)))，所以BC的取值范围是[eq \r(6)－eq \r(2)，eq \r(6)＋eq \r(2)].
6、
[image: image61.wmf][12410,12410]
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    7、
[image: image62.wmf]10

 
8、（1）证明:圆C：（x+2）2+y2=5的圆心为C（-2，0），半径为[image: image63.png]


，
​所以圆心C到直线l：mx-y+1+2m=0的距离[image: image64.png]—2mt1+2m




．
所以直线l与圆C相交，即直线l与圆C总有两个不同的交点；
（2）解：设中点为M（x，y），因为直线l：mx-y+1+2m=0恒过定点N（-2，1），
则[image: image65.png]g oy



,又[image: image66.png]g
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所以[image: image67.png](x+2)2+y(y—1)=0



,
所以M的轨迹方程是[image: image68.png](x+2) +(y- 37 =1



，
它是一个以[image: image69.png]


为圆心，以[image: image70.png]


为半径的圆．
（3）解:假设存在直线l，使得圆上有四点到直线l的距离为[image: image71.png]


，
由于圆心C（-2，0），半径为[image: image72.png]


，
则圆心C（-2，0）到直线l的距离为[image: image73.png]


,
由于圆心C(-2,0) ，半径为[image: image74.png]


，则圆心C(-2,0)到直线l的距离为[image: image75.png]“2mtisam
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化简得m2＞4，解得m＞2或m＜-2．
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